

УСТАНОВЛЕНИЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НЕИСПОЛНЕНИЕ УСЛОВИЙ МИРОВОГО СОГЛАШЕНИЯ

Драгуновская Мария Ивановна

студент Сибирского юридического университета, РФ, г. Омск

Мировое соглашение, как разновидность договора, предназначено в первую очередь для разрешения существующих споров между участниками как гражданского, так и арбитражного процессов.

Если факт неисполнения мирового соглашения зафиксирован в арбитражном процессе, то участвующие в нем стороны вправе либо расторгнуть такое соглашение, либо привести его в исполнение. [1.265]

Расторжение мирового соглашения в арбитражном процессе может произойти только по инициативе истца, поскольку он считается потерпевшей стороной в таком процессе, а мировое соглашение ухудшает его положение при разрешении спора. Ответчик не имеет права на это право, хотя механизм, используемый в данном случае, является производным от гражданского судопроизводства, которое характеризуется правом обеих сторон инициировать расторжение договора. Невозможность ответчика инициировать расторжение заключенного мирового соглашения обусловлена тем, что по такому договору он получает некоторые преимущества при разрешении спора, что ставит его в более выгодное положение, чем он имел ранее. В связи с этим ответчик лишается права расторжения договора.[3.3]

Если мировое соглашение не исполнено, а истец сделал заявление о необходимости его расторжения, он не вправе обращаться в суд с повторным заявлением о необходимости разрешения существующего спора с тем же ответчиком, что и первая апелляционная жалоба. Для истца единственным вариантом принудительного исполнения мирового соглашения является требование исполнительного листа и принудительное исполнение заключенного соглашения. Для ответчика принудительное исполнение мирового соглашения также становится юридическим следствием неисполнения мирового соглашения, если оно заключено в ходе арбитражного процесса.

Для того чтобы сторона, не соблюдающая Положения утвержденного мирового соглашения, имела возможность принудительно исполнить заключенное соглашение, необходимо правильно составить специальное заявление в Арбитражный суд [4.400]. Среди основных правил, которые вы должны учитывать:

1) подача заявления с фиксацией факта неисполнения мирового соглашения осуществляется только в Арбитражный суд, который вел дело по существующему спору, а также утвердил текст мирового соглашения;

2) в тексте заявления необходимо указать данные Арбитражного суда, в который подается такое заявление;

3) текст самого заявления должен содержать фактические сведения о том, каковы условия мирового соглашения, заключенного для разрешения спора без участия суда, в какой форме эти условия должны быть выполнены, и какие сроки даны для исполнения настоящего Соглашения;

4) отдельная часть заполняется сведениями о невыполнении глобального соглашения: когда и

при каких обстоятельствах возникла ситуация с невыполнением, как она выражена, приводится перечень доказательств (в виде ссылок на заявления и на текст заявления), подтверждающих факты невыполнения установленных соглашений;

5) должен быть издан отдельный перечень приложений, которые будут сопровождать заявление. К таким перечням могут быть отнесены: копия решения суда об утверждении мирового соглашения с отметкой о вступлении в силу такого судебного акта, сам текст договора (во избежание детального описания всех условий договора текст заявления), документы, служащие доказательством фактического исполнения условий договора (например, график платежей и платежные документы, подтверждающие невыполнение таких графических требований) [2.20]

Меры ответственности, которые могут быть применены к одной из сторон мирового соглашения в случае его неисполнения, обычно указываются в самом тексте соглашения. Кроме того, текст документа может также содержать ссылки на те нормативные акты, которые могут быть использованы сторонами в случае несоблюдения настоящего документа. [4.400]

Отдельно следует отметить, что в случае неуплаты сторонами договора требуемых сумм, указанных в их тексте, на непогашенные обязательства может быть наложен штраф, который исчисляется в соответствии с нормами гражданского права. На сегодняшний день сумма неустойки рассчитывается как 1/300 ставки рефинансирования Центрального Банка Российской Федерации, умноженная на сумму непогашенного обязательства.[1.266] Кроме того, сторона, затронутая неисполненным соглашением, может обратиться в суд с заявлением о конкретном виде ответственности. В этом случае суд рассмотрит вопрос исходя из конкретных обстоятельств дела и укажет в исполнительном листе данные, которые необходимо будет учесть при приведении в исполнение мирового соглашения.[2.33]

Список литературы:

1. Авдеева, Д. Д. Мировое соглашение в гражданском процессе / Д. Д. Авдеева. — Текст: непосредственный, электронный // Молодой ученый. — 2019. — № 22 (260). — С. 265-266
2. Васильковский Е.В. Курс гражданского процесса: Субъекты и объекты процесса, процессуальные отношения и действия. - М.: Статут, 2016 СПС КонсультантПлюс
3. Мохов А.А., Воронцова И.В., Семёнова С.Ю. Гражданский процесс (гражданское процессуальное право) России: учебник / отв. ред. А.А. Мохов. - М.: ООО "ЮРИДИЧЕСКАЯ ФИРМА КОНТРАКТ", 2017. СПС КонсультантПлюс